

走在高质量发展前列，广州的关键路径是什么？

读懂广州高质量发展论坛举行，专家学者共探高质量发展的“广州路径”

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗宣报道 高质量发展新征程上，如何打造高质量发展“广州样本”？2月19日，由中国国家创新与发展战略研究会主办的读懂广州高质量发展论坛在穗举行。论坛广泛邀请来自政界、学界、企业界、媒体界等领域重量级嘉宾与会，围绕新兴产业高质量发展、创新驱动发展战略、高水平对外开放、创建一流营商环境、城乡区域协调发展、文化产业高质量发展等方面深度对话、分享见解，共探广州推动高质量发展的历史方位和路径选择，为广州高质量发展建言献策。

中国国家创新与发展战略研究会会长

郑必坚：

广州有能力有条件
走在高质量发展前列

中国国家创新与发展战略研究会会长郑必坚致信祝贺。郑必坚会长在贺信中指出，党的二十大报告指出高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。这一重要论断要求我们在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程上，牢牢把握高质量发展这一根本要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推进生产力、市场力、科技力、文化力、社会治理力、国防力、应变力和党的领导力建设，以高质量发展推进中国式现代化。

郑必坚说，广州是广东的省会，具有雄厚的发展基础，丰富的发展经验和光明的发展前景，完全有条件有能力在高质量发展方面继续走在全省全国前列。广州要以党的二十大精神为指导，落实好广东高质量发展大会的各项要求，完成好建设制造强市、推动自主创新能力显著提升、开创对外开放新格局和创建一流营商环境等战略任务，推动广州高质量发展迈向新的台阶。

国创会常务副会长、
原中央党校副校长

李君如：



广州高质量发展站位要高、
视野要宽、思路要清

“高质量发展，强调的是我们今天干什么、怎么干的问题。”李君如表示，广州的高质量发展，站位要高、视野要宽、思路要清，既要立足国内、立足广东、立足广州，又要放眼世界。

李君如认为，创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念中，创新不仅是打头的理念，而且是贯穿在协调、绿色、开放、共享过程中的理念。高质量发展自始至终是在创新中推进的。“我们强调要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建‘双循环’新发展格局，增强生存力、发展力，这也是我们面对新动荡变革期各种各样的挑战的应对之策。”



■2月19日，由中国国家创新与发展战略研究会主办的读懂广州高质量发展论坛在穗举行。

国创会学术委员会常务副主席、
重庆市原市长

黄奇帆：



广州高质量发展
重点在制造业

黄奇帆表示，制造业是工业的躯干、经济的基础、民生的保障，制造业的高质量发展是我国构建现代化产业体系的关键一环，因此以实体经济为主体要求保持制造业一定比重。

在他看来，推动广州高质量发展的重点在制造业。“广州是重要的国家中心城市、开放前沿，在全面建设社会主义现代化国家新征程中举足轻重。建设现代化经济体系，广州责无旁贷、不可或缺。”黄奇帆说。

黄奇帆进一步说，目前广州已提出制造业立市的方针，正全面实施先进制造业强市战略。如何加速形成技术创新自主品牌产品，占据产业链的龙头地位，让广州成为引领广东甚至全国制造业高质量发展的先锋？他认为，广州需要重点做好推动制造业智能化、服务化、绿色化。

一是推动制造业智能化。大力发展战略互联网，前瞻性谋划和布局一批符合未来产业变革方向的整机产品，围绕重点产业形成一批具有全球竞争力的产业集群。二是推动制造业服务化。大力发展战略性服务业，为制造业产业链提供研发、设计、科技成果转化服务、知识产权应用等；用好自贸试验区的开放平台作用，进一步扩大服务业开放，大力发展战略贸易；推动数字贸易创新发展，在创新发展数字贸易新模式新业态中擦亮“千年商都”的金字招牌。三是推动制造业绿色化。聚焦“双碳”目标，抢占先机，加快形成世界级清洁能源产业链集群，培育经济增长新动力源。

国创会学术委员会副主席、
国际货币基金组织原副总裁

朱民：



这十大智能制造重点领域，
广州能实现突破

“我国正从投资、房地产、出口转向消费、制造和科技创新的经济发展模式。”朱民表示，制造业是我国重要的核心竞争力之一，制造业在经济发展中占比不仅要高，更要提高制造业的科技含量。“随着技术的发展，社会正在离开信息时代进入智能时代，广州要抓住机遇，推动智能制造业的发展。”

朱民表示，广州具备很强的产业基础。他提出了广州能够实现突破的十大智能制造重点领域：第一代信息通信技术产业、高档数控机床和机器人、航空航天装备、海洋工程装备及高技术船舶、先进轨道交通装备、节能与新能源汽车、电力装备、农机装备、新材料、生物医药及高性能医疗领域。“尤其是机器人方面，广州拥有良好的机器人研究、研发、制造的基础，是我国研发和制造机器人的重点城市。”他说。

国创会学术委员会副主席、
中国建设银行原董事长

王洪章：



广州可重点发展
绿色金融等特色金融

王洪章认为，广州经济基础好、活力强、开放度高，在“双循环”新发展格局的大背景下，要畅通广州甚至整个湾

区经济循环、加快新旧动能转换，离不开金融的支持和助力。

结合广州经济结构自身优势，王洪章认为，金融业可以从重点发展绿色金融、航运金融、租赁金融、科技金融等特色金融着手，并着力优化金融基础设施，助力经济结构向高端化、智能化、绿色化转型，从而赋能实体经济高质量发展。

中国国际经济交流中心总经济师、
执行局局副局长

陈文玲：



未来广州应该建立
“五高地”“四枢纽”

陈文玲表示，提升广州的首位度和带动力是需要重点考虑的问题，未来广州应该建立“五个高地”（创新高地、制度高地、人才高地、制造业高地和现代服务业高地）“四个枢纽”（立体化、智能化交通枢纽、国际化、市场化大流通枢纽，“一带一路”交汇点上的枢纽，双循环新发展格局枢纽）。

陈文玲表示，广州要充分发挥既有优势和城市基因，转化为新形势下构建新发展格局的独特优势，先进制造业、现代服务业、现代商业是广州的城市基因，并从三个方面实现突破。一是大力推进国际消费中心城市建设，推动国际消费与产业发展深度融合，推动国际消费与商旅文化深度融合，推动国际消费与市场场景的打造深入融合。二是充分发挥广州现代市场体系的优势，分析和挖掘广交会等展会的存量资源和优势。三是构建高质量建设粤港澳大湾区的现代化产业体系，使广州成为先进制造业和现代服务业的战略高地。

中国国际经济交流中心首席研究员、
国家发改委学术委员会原秘书长

张燕生：



广州高质量发展
有三个突破口

张燕生建议，广州实现高质量发展，从这三个突破口入手：一是打造全球创新策源地，二是打造生产性服务业全球网络，三是都市圈探索共同富裕合作路径。

世界知识产权组织(WIPO)发布的2022年版全球创新指数显示，“广州—深圳—香港”创新集群连续两年居全球第二。张燕生认为，广州的优势在于基础研究能力，拥有众多大院大所带来的应用基础研究、共性基础研究、开发试验研究的综合优势。2022年，广州第三产业占比71.47%，现代服务业增加值占服务业的比重67.1%，从规模和比重已经很接近全球现代生产性服务业的全球网络A级城市的条件。